

穿越熱帶雨林 輕嗅深谷幽蘭

一家大小 國慶玩轉「扶荔宮」



在「石屎森林」待久了，今年國慶小長假，不少就地過節的民眾選擇親近大自然透透氣：在雲南昆明植物園，神奇的「扶荔宮」吸引老中青三代人紛紛前往打卡；新晉開業的自然營地，父母帶着孩子和昆蟲一起玩得不亦樂乎……大家紛紛感嘆，在大自然中度過的小長假，是今年最治癒的事兒了。

◆文、圖：香港文匯報記者 譚旻煦 雲南報道



國慶小長假期間，昆明植物園「扶荔宮」裏形態各異的植物吸引遊客的興趣。

神奇植物園

這裏除了有多達2,500多種植物，還能親眼看見植物葉面上的植物孢子，以及放置了上千種植物種子標本的種子牆。

豬籠草

熱帶食蟲植物，擁有一個獨特的吸取營養的器官——捕蟲籠，捕蟲籠呈圓筒形，下半部稍膨大，籠口上具有蓋子，因其形狀像豬籠而得名。「扶荔宮」食蟲植物館中生活的幾棵巨大的豬籠草，由於今年捕食了幾隻老鼠而成為遊客爭相拍照的「明星」。



苔蘚 & 地衣

地衣是真菌與藻類組合的複合體，苔蘚沒有根莖葉的分化，被譽為大自然的拓荒者。苔蘚地衣館面積雖小，但裏面以岩石、古木、小橋、溪流，模擬出了原始古老的生態環境，收集了泥炭蘚等60餘種苔蘚植物。



苔蘚



地衣

從去年COP15會議（《生物多樣性公約》締約方大會第十五次會議）起，昆明植物園裏的「扶荔宮」就成了人們嚮往的「神奇植物聚居地」：會吃動物的植物、見血封喉的毒樹、食果變味的神秘果、抬頭不見頂的望天樹……國慶期間，「扶荔宮」每天有四場專業講解，跟着講解員走上一趟，是遊覽最適合的方式。在一群群遊客中，陳先生一家的隊伍最為「壯大」：帶着兩位老人，還有陳先生的妻子和兩個孩子。

「一家老小都對『扶荔宮』感興趣，所以趁這幾天就一起來了。」陳先生說，去年COP15的時候，媒體對「扶荔宮」及生物多樣性的報道比較多。原來想主要是帶孩子來學習，沒想到一家老小都在這裏找到了自己感興趣的地方。陳先生覺得，在遊覽「扶荔宮」的過程中能穿越熱帶雨林、沙漠植物、深谷幽蘭等不同環境，很有意思；而妻子則對種子博物館裏的香料標本興趣十足；孩子們最愛的就是那些會「吃」動物的食蟲植物；而兩位老人說，以前沒去過熱帶雨林，在這裏看到了神奇的植物「絞殺」（榕類植物將氣根附生於其他樹上與之爭奪養分、空間和陽光並將之殺死），給他們留下深刻的印象。

據了解，位於昆明北郊的昆明植物園已建成山茶園、水生植物園、「扶荔宮」、木蘭園、裸子植物園等16個專類園，收集保育植物8,840餘種及品種。「扶荔宮」有主體溫室、蘭花館、食蟲植物館、隱花植物館、草木百兼館，形成錯落有致、功能完備的溫室群，保存特色植物2,500餘種，主體溫室是「扶荔宮」中最雄偉壯麗的溫室，佔地面積4,200平米。

遊客：一下子被綠草藍天治癒了

遊客周小姐是一名公司的文職人員，平時上班很多



種子牆對面的牆面，展示了給種子拍的X光片。

時候需要對着電腦，視力越來越不好。「放假前工作比較忙，這個假期又不能出遠門，想着就有點鬱悶。」周小姐說，男朋友提議一起去植物園，去「扶荔宮」看看。

「提早在網上買好了票，早上還下雨，真是沒想着會玩得開心。」周小姐說，不過走進植物園那一瞬間，天就放晴了。「在植物種子館，看到裝在各色瓶子裏掛起來培養的植物，突然覺得自然界的生命很神奇。」走出「扶荔宮」後，來到植物園的大片草地上，她表示一下子就被治癒了。「看着頭頂的藍天白雲，腳下的綠草嫩葉，心中充滿了對大自然和生命的讚嘆。」

寓教於遊樂 老幼皆受益

年輕白領小吳在這個假期和男朋友來到「扶荔宮」看植物。「我最大的收穫就是懂得了生物多樣性保護的意義。」遊覽期間，講解員提及溫室裏有一些植物會被掛上紅牌，小吳發現荔枝樹也被掛上了紅牌，連忙去詢問講解員。講解員表示，掛上紅牌意味着保護級別比較高。「舉例說，我們這裏的荔枝和在海南地方的荔枝是不一樣的，在『扶荔宮』裏我們保留的是原始荔枝樹，這樣能保證，如果海南的野生荔枝滅絕了，我們這裏的還存在，不會讓全部的荔枝樹消失，這就是生物多樣性保護最簡單易懂的意義。」講解員還補充說，平時買的荔枝是經過了人工馴化的，吃起來更美味。

不僅大人從遊覽中受益，小孩子們也收穫不少。三年級小學生小齊也隨媽媽參觀了「扶荔宮」，回到家後，小齊在日記裏寫下這次參觀收穫的知識。「食蟲植物主要以昆蟲為食，它們以動態和靜態兩種形態對昆蟲進行捕食……它們都只能吃掉昆蟲的肉，消化不了蟲的腿，因此這就是為什麼管子裏有蟲腿的原因。」「孢子是植物一種繁殖後代的方式，一般長在葉子的下方。孢子非常輕，很容易就掉了。因此風一吹，孢子就順風而行，去到別處繁殖去了……」

小齊的媽媽表示，孩子在參觀中既長了見識，又長了知識，這種離家不遠，又親近自然的假期活動，是非常值得推薦的。

植物孢子

脫離親本後能直接或間接發育成新個體的生殖細胞。在「扶荔宮」隱花植物館中，翻看植物葉面的背後，不同形狀、不同排列方式的孢子看得十分清晰。

種子牆

位於種子植物館，這由2,000多根亞克力柱組成的「種子聖殿」，集中展示了上千種的植物種子標本。而種子牆對面的牆面，則展示了給種子拍的X光片，上了色後的種子X光片五顏六色，十分好看。



「被自然感動 更熱愛生活」

除了到植物園，走到戶外、走進森林與山間生物嬉戲，也成為這個假期裏人們親近大自然的另外一種方式。「山野星河」營地，位於瀘雲南臨滄市區30分鐘車程的村莊裏，植被豐富，草坪開闊。人們在這裏可以遠離城市的喧囂，融入鄉野，聽山間蟬鳴鳥叫和溪水潺潺，讓身心在大自然中煥然一新。

「我們這一代人對電子產品的依賴度太高，現在就特別擔心孩子的視力受到影響，所以，假期我選擇帶孩子參加戶外活

動營。」在「山野星河」的營地，一位年輕媽媽說。這個國慶假期，營地一連組織了七場活動，如「蟲蟲特工隊」、「非遺古法敬重陽」、「很高興『玉』見你」，融入自然探索和自然教育的活動受到大小朋友的喜愛。

「我給自己起了個自然名字叫林星河。」抬着自己剛剛出爐的新畫作，一名小男孩開心地表示，「在大自然中我們很開心很快樂，我喜歡在大自然裏。」旁邊的父母也露出開心的笑容。

「山野星河」自然營地相關負責人介紹，打造這個營地的初衷，源於一個自然教育的理念——只有被自然感動過的小孩，才會更熱愛生活。但其實這不僅僅對於孩子，對成人來說也是一樣的。所以「山野星河」打造了一個集自然教育、親子遊樂、戶外拓展、露營、團建、攝影等於一體的戶外自然營地。「我們以營地為媒介，想傳達一種自然而美好的生活方式，以及人與自然萬物之間的聯繫。」



「山野星河」營地組織活動 讓孩子探索自然。受訪者供圖